

# 吳鵬飛檢察長主持召開黨組擴大會議 迅速傳達學習全國司法體制改革推進會 第十四次全國檢察工作會議精神

**本報訊** 近日,省檢察院黨組書記、檢察長吳鵬飛主持召開黨組擴大會議,迅速傳達學習全國司法體制改革推進會和第十四次全國檢察工作會議精神,結合山東檢察工作實際,研究貫徹落實措施。黨組副書記、副檢察長呂昌盛傳達了兩個會議的主要精神。

吳鵬飛指出,這次全國司法體制改革推進會,是在司法體制改革進入攻堅克難的關鍵時期召開的一次十分重要的會議。孟建柱書記的重要講話,從黨和國家全局出發,既充分肯定成績,總結改革經驗,又堅持問題導向,對司法體制改革試點過程中存在的問題進行了深入解決,有很多新要求、新部署、新舉措,很接地氣,必將對奪取司法體制改革新勝利產生重大而深遠的影響。全面推進司法體制改革和檢察改革,

任務艱巨,責任重大,使命光榮。全省檢察機關要進一步統一思想,切實增強主體意識和責任意識,下定決心,排除萬難,一手抓試點工作,加快推進步伐,圓滿完成各項試點任務,拿出可複製的經驗;一手抓全面推開,緊緊依靠黨委和政法委的領導,加強與組織部門的聯繫協調,在前期工作的基礎上,做好全面推開的相關準備工作,確保改革要抓好,隊伍要穩定,工作要上去,把山東司法體制改革和檢察改革工作實事求是地向前推,切實完成好黨中央交給我們的任務。

吳鵬飛強調,第十四次全國檢察工作會議,是在我國進入全面建成小康社會決勝階段、社會主義民主法治建設進入新時期召開的一次重要會議。孟建柱書記的重要批示,充分肯定了“十二五”時期檢察工作取得的顯著成績,對做

好“十三五”時期的檢察工作提出了殷切期望和明確要求。曹建明檢察長所作的工作報告,全面回顧了全國“十三五”會議以來的檢察工作,分析了形勢,明確提出了未來五年檢察工作的總體思路、目標要求和重要舉措,主題鮮明,內涵深刻,重點突出,符合中央的決策部署,符合全國檢察工作實際。全省檢察機關要把學習貫徹第十四次全國檢察工作會議精神作為當前和今後一個時期的一項重要任務,加強組織領導,精心安排部署,認真學習落實會議精神。各級院領導干部和省院各部門主要負責人要發揮示範帶動作用,帶頭學習,帶頭貫徹,帶頭落實,做到先學一步、深學一層。各級院和省檢察院各部門要在抓好學習的基礎上,認真開展調查研究,思考謀劃好“十三五”時期各項檢察工作,確保會議

精神在山東檢察機關得到不折不扣貫徹落實。要把第十四次全國檢察工作會議精神,轉化為加強和改進新時期各項檢察工作的科學思路和自覺行動,更加主動地服務經濟社會發展,更加深入地推進平安山東建設,更加有力地查辦和預防職務犯罪,更加全面地強化訴訟監督工作,更加堅定地深化升級“三項建設”,更加堅決地推進司法體制改革和檢察改革,更加嚴格地落實全面從嚴治檢新要求,努力打造一支忠誠可靠、司法為民、務實進取、公正廉潔的檢察隊伍,推動全省檢察工作再上新台階、再創新局面。

省檢察院領導、廳級檢察員,省檢察院機關各部門、各直屬事業單位主要負責人參加會議。

魯劍軒

(上接一版)

2013年6月,省院與浪潮集團簽署檢務云建設戰略合作協議,山東檢察信息化全面跨入云時代。

**【同期聲】**全國人大代表、浪潮集團董事長孫丕恕:我們靠云计算技術,構建起部門之間數據的互聯互通共享,為整個辦案和創造公平正義的社會創造重要的基礎和手段。

省院和6個市縣院榮獲“全國科技強檢示范院”稱號,山東是受表彰最多的省份。檢察信息化為檢察工作的跨越式發展插上了騰飛的“金翅膀”。

基層基礎建設實現新突破

省院黨組審時度勢,抓機遇,把派駐檢察室建設作為延伸法律監督觸角、促進檢力下沉的重要抓手,堅持不懈地抓基層、打基礎,不斷夯實檢察事業發展的根基。

省院連續兩年召開觀摩會,各地以時不我待的緊迫感,勇立潮頭,攻堅克難,三年規劃、兩年完成,到2013年底,556個派駐檢察室在齊魯大地拔地而起,1400多項制度規範職能運行,3469名檢察室工作人員奔走在鄉間社區,打通了法律監督和服務民生的最后一公里。

近年來,檢察室履行職能,強化對基層執法司法活動的法律監督,開展公安派出所執法監督,加強社區矯正司法監督,探索檢察室查起訴輕微刑事案件,積極參與查辦和預防職務犯罪。共查起訴輕微刑事案件6210件,受理移送各類訴訟監督線索5738件,發現並糾正社區矯正突出問題1.1萬件,讓基層群

眾切實感受到了公平正義就在身邊。加強對國家惠民政策落實的法律監督,建立涵蓋精準扶貧、新农合、糧食補貼、農村危房改造等數據的“信息超市”,录入信息4000萬條,開展廉政教育2萬多場次,發現、受理基層干部職務犯罪線索5286件,協助查辦3125件。創新建立的一大批生態環境、安全生產、未成年教育等特色檢察室發揮著越來越重要的作用,有力地維護了基層群眾合法權益,被群眾親切稱為家門口的檢察院。

淄博周村區院派駐王村檢察室就跨區污染問題發出檢察建議,督促環保部門有效治理,並促使兩地檢察、環保部門共同構建跨區環境污染綜合治理快速反應機制,群眾稱贊為綠水青山上“司法防護網”。

檢察室扎根基層接地气,服務百姓惠民生,用辛勤的汗水澆鑄出濃濃的檢民情。高院院曹建明檢察長高度評價山東派駐檢察室工作。

**【同期聲】**高院院曹建明檢察長:“派駐檢察室這項工作,山東全省是走在了全國前列的。在省委、政府大力支持下,整個工作是非常扎實,全面的推進。”

銳意進取改革創新

改革創新波瀾壯闊,檢察事業日新月異。

**【同期聲】**陽信縣院檢察宣告同期聲:“陽信縣人民檢察院對金長青申請抗訴一案檢察宣告,現在開始。”

這是榮獲2013年度創新成果一等獎並在

全省推廣的檢察宣告制度,實現了決定公開宣告、現場釋法說理和有效化解矛盾糾紛的多重效果。五年來,律師預約、痕跡管理、黃河驛站等一大批創新成果脫穎而出,電子卷宗證書、預防職務犯罪志願者等成果全省推廣,刑事案件速裁程序試點、律師參與化解和代理涉法涉訴信訪、人民監督員外部選任等改革創新扎實推進。

2015年12月16日,慶云縣院針對該縣環保局不依法履職一案提起訴訟,該案成為全國人大常委會授權後,全國檢察機關首創提起行政公益訴訟案,並於2016年6月一審宣判,檢察機關訴訟請求全部獲得法院支持。首批入額檢察官在淄博、聊城選定產生,司法體制改革試點啟動了我省檢察隊伍正規化、專業化、職業化建設新工程。

我省率先在全國實現檢察新媒體“兩微一端”全覆蓋,高頻率、快節奏密集發聲,講述檢察好故事,傳播了法治正能量。

強化隊伍建設。三級院認真開展黨的群眾路線教育實踐活動、“三嚴三實”專題教育、“兩學一做”學習教育,制定完善黨組議事規則,組織市級院檢察長述職述廉,嚴肅政治紀律和政治規矩,擔當“兩個責任”,強化“四個意識”,以鐵的決心、鐵的紀律打造了鐵的隊伍。高院院對省院領導班子執行民主集中制情況考評為優秀。2012年以來,全省檢察工作群眾滿意度從90.02%逐年提升到93.92%。

既嚴管,又厚愛。省院設立檢察救助基金,313名因公犧牲、傷殘、重大疾病或家庭困難的檢察人員及家屬、遺屬得到救助。組織

檢察英模休假和英模子女夏令營活動,倡導快樂工作、幸福生活。

全省司法鑒定中心和司法警察訓練基地正式啟用,奠定了檢察一體化培訓大業,檢務保障再上新台階,12個市級院、123個基層院完成“兩房”建設任務,基層院經費年均增幅達到歷史最好水平。

風勁旗展,捷報頻傳;春秋五載,業績壯觀。

五年內,高院院12次召開現場會推廣山東經驗。全國大檢察官研討班在我省召開,我們圓滿完成全國檢察機關統一業務應用系統率先試點任務,高院院在山東召開現場會,向全國推廣;成功舉辦了國際反貪局聯合會第五屆研討會,得到來自79個國家和地區的300餘名境內外代表的盛贊。全省1120個單位、1418名個人受到省級以上表彰,培育了全國最美檢察官張敬敏、全國先進工作者念以新、齊魯時代楷模、全國五一勞動獎章獲得者黃平亮等大批檢察英模。

2014年7月8日,中共中央政治局委員、中央政法書記孟建柱到省院機關調研考察,對我省檢察工作給予充分肯定。高院院曹建明檢察長、姜昇康書記等領導多次肯定山東檢察工作。

干在實處永無止境,走在前列要謀新篇。一萬七千餘名山東檢察人不忘初心、繼續前進,用心服務經濟建設,矢志不移維護社會大局穩定、促進社會公平正義、保障人民安居樂業,為奪取全面建成小康社會決勝階段檢察工作新勝利續寫更加輝煌的精彩篇章!

魯劍軒

## 傅清卿主持召開會議

# 傳達學習省紀委李法泉書記重要講話精神

# 我省今年已查處『小官貪腐』2000多人

**本報訊** 7月27日上午,山東省檢察院召開新聞發布會,通報檢察機關在打擊惠民扶貧領域和小官貪腐職務犯罪方面的工作情況。記者從發布會上獲悉,今年以來,全省檢察機關積極開展查辦和預防扶貧領域和“小官貪腐”職務犯罪專項工作,共查辦惠民扶貧領域職務犯罪案件539人,占立案總人數的24.5%,挽回經濟損失2812萬元;共查辦“小官貪腐”職務犯罪案件1561件2065人,占立案總人數的93.8%,保持了懲治扶貧領域和“小官貪腐”職務犯罪高壓態勢。

“從查辦案件情況看,此類犯罪仍處於易發多發態勢,呈現出農村基層組織人員犯罪突出,共同犯罪窩案、串案現象突出,發案環節集中鮮明特點。”省檢察院新聞發言人蔣萬云介紹,今年以來,全省檢察機關共查辦科級以下貪賄犯罪案件1457人,其中農村基層組織人員346人,占24%;立查惠民扶貧領域貪賄犯罪案件455人,其中農村基層組織人員224人,占49%;立查惠民扶貧領域窩串案207人,占此類案件總數的35%;立查“小官貪腐”共同犯罪521人,占立案總數的25%。

據介紹,惠民扶貧領域職務犯罪主要集中在登記申報審核、項目審批立項、專項款物管理、質量監管認證、補貼發放、檢查驗收等環節,其中資金發放管理環節尤為突出。今年以來,檢察機關查辦支農支農、專項補貼和扶貧資金發放管理環節貪賄案件183人,占惠民扶貧領域貪賄案件總數的40%。

據了解,近年來,國家不斷加大對惠民扶貧資金的投入,作案人員為長期、固定發放資金“年年發、年年貪”,時間跨度長,作案次數多,涉及人數多,查證工作量大。其中,諸城市檢察院立查的皇華鎮民政工作人員貪污低保、五保供養、義務兵和帶病回鄉退伍軍人優待金37萬元案,貪污行為持續時間長達10年,涉及农户多,每人每季多在幾百元到幾千元,往往是辦一案跑遍全鎮,查閱十多年賬務資料,調查取證比較困難。

為進一步加強對惠民領域和“小官貪腐”職務犯罪案件的查辦和打擊力度,山東省檢察機關開展為期兩個月的集中查處發生在群眾身邊的“小官貪腐”職務犯罪專項工作。同時,堅持將查辦發生在惠民扶貧以及教育、醫療衛生、社會保障、征地拆遷、食品安全等重点領域的職務犯罪案件作為開展專項工作的重點。對扶貧領域犯罪金額大、情節惡劣、危害嚴重,特別是群眾聯名舉報、引發集體上訪、社會反映強烈的案件,檢察機關堅決依法從嚴查處。

同時,檢察機關針對易發多發重點人群、重點環節、重點崗位和重要事項,深入開展警示教育巡迴宣講,結合查辦扶貧領域和“小官貪腐”職務犯罪典型案件,積極提出預防建議205項。

趙正杰

踐行“兩學一做” 精確司法救助

交通肇事者逃逸,訴訟獲賠無望,大額醫療費更雪上加霜

# 檢警聯手,維護被害人合法權益

“太感謝啦!沒想到在俺最困難的時候有人想著俺,給俺送來了國家司法救助金!”近日,鄆城縣隨官屯鎮村民徐明接過鄆城縣檢察院控申科檢察官送來的2000元救助金時,激動地說。

去年12月,徐明駕駛農用三輪車沿鄆城縣陳華路行駛時,被一輛無牌自卸車撞成重傷後逃逸,因案件暫時無法偵破,徐明不能通過訴訟獲得賠償,大量醫藥費使原本就貧困的生活更加困難。

鄆城縣檢察院根據今年初與縣交警隊聯合出台的《關於建立完善國家司法救助制度的實施意見》,立即啟動國家司法救助程序,為徐明申請了救助金,並與縣交警隊一起協調民政部門為其辦理了低保。

鄆城縣檢察院控申科科長曹玉紅介紹:“近几年,我們發現申請救助的刑事被害人大部分是交通肇事案件被害人,2013年、2014

年、2015年這類案件所占比例分別為86%、90%和83%。”

她分析這類案件比例較高的原因:一是與故意傷害等案件相比,交通肇事案件通常會造成更大的傷亡,需要花費大量醫藥費及後續康復費,而得到的賠償金相對於高额的醫療費往往是杯水車薪,導致被害人家庭因案致貧;二是發生交通事故的機動車有相當一部分沒有參加商業保險或者保險標的數額較小,導致被害人得不到有效賠償,生活陷入困境,引發上訴上訪。

針對這一現象,就如何及時有效做好交通肇事案刑事被害人的國家司法救助工作,鄆城縣檢察院與縣交警大隊召開聯席會議進行了研究討論。“我們了解到,除進入訴訟程序的交通肇事案件,每年還有少量交通肇事案件因無法偵破或者害人死亡,致使訴訟中止或終結,被害人無法獲得賠償,造成生活困難。這

樣案件在檢、警兩家有關國家司法救助規定中還沒有具體的實施辦法。”曹玉紅介紹。

為切實做好對這類被害人的司法人文關懷,該院與縣交警大隊聯合出台了《關於建立完善國家司法救助制度的實施意見》,明確規定對發生交通事故,因案件無法偵破或者害人死亡,致使被害人或者依靠其收入為主要生活來源的近親屬生活困難的,應當予以司法救助;規定了救助程序,當事人到檢察機關申請的,檢察機關應當在一個月內做出是否救助的決定;對同一案件的同一被害人只進行一次救助,其他辦案機關已經救助的,檢察機關不再救助。

今年6月份,縣交警大隊依據該《意見》移交了這樣一起案件:今年3月6日晚,鄆城縣王井中學的學生全某某、薛某某、車某在放學回家路上,被一輛同向行駛的無牌面包車撞倒,造成薛某某、全某某當場死亡,車某受傷,駕駛員逃逸。

事故發生後,未獲得任何賠償的被害人及家屬,不但承受著極大的心理創傷,還要負擔高額醫藥費,絕望中的他們來到鄆城縣檢察院控申科反映情況,控申科檢察人員積極與縣交警大隊聯繫、了解案情。經查情況屬實,被害人急需救治後,該院啟動國家司法救助程序,向縣政法委提交了申請報告,力爭較大數額的救助。被害人家屬得知這一消息後,連連致謝。

“辦案機關會繼續加大追逃和追償力度,追償資金在补足當事人應當獲得的賠償或補償後,余款將追加同級財政部門。”縣交警大隊大隊長趙西敏說:“現在,我們交警大隊事故科和縣檢察院控申科定期召開聯席會議,通報交通肇事案司法救助工作情況,研究解決有關問題。縣檢察院早介入、早著手,為維護交通肇事案件被害人的合法權益,從源头上減少上訴上訪做了大量卓有成效的工作。”

劉麗 王存添 孫宏健

# 讓數據『開口』 用證據『亮劍』

樂陵:推行『技偵聯動』機制提升辦案效能

“下面,請鑑定人員出庭接受控辯雙方針對本案電子證據方面問題的提問。”“審判長,我是樂陵市人民檢察院司法鑒定人員,這是從被告人涉案手機中SIM卡提取的已刪除的15條短信……”近日,樂陵市人民法院在受理該市看守所獄區趙某幫助犯罪分子逃避處罰一案中,檢察機關技術人員對獲取涉案電子證據及法律依據進行了出庭作證。最終,法院採納該鑒定意見,被告人趙某被當庭判決有期徒刑一年六個月。據悉,這是山東省檢察機關首創鑑定人出庭作證的案件。

樂陵市檢察院檢察長尹國嶺介紹,近年來,在職務犯罪偵破過程中,犯罪嫌疑人較多使用手機或電子郵件進行交流和溝通,為逃避刑罰處罰往往採取加密、刪除的方式故意破壞相關涉案數據,加大了案件偵破難度。

為破解這一難題,改院加大電子取證裝備建設力度,2014年7月,購置手機取證和電子介質綜合取證系統,建成涵蓋受理預檢、綜合取證、案件討論、介質存儲和實驗室机房五大區域的綜合電子數據實驗室,並率先在國內法庭科學實驗室中使用分布式取證系統進行電子數據的恢復提取,對涉案信息進行綜合分析研判。

為確保該實驗室獲取的電子證據合法有效,今年初,該院積極創建“技術偵查聯動”工作機制,技術科與自偵部門無縫銜接,職能聯動。自偵部門在辦案中需要技術取證協助時,由辦案人員報請檢察長批准並填報《電子證據調取種類單》,技術干警隨後介入案件,依托SL-200實驗室管理平台,全程記錄證據的獲取、移送和檢驗過程,利用多種電子取證設備,提取、恢復、固定和分析涉案電子數據,確保提取的涉案證據具備法律效力。生成檢驗報告後,技術干警會對全部數據進行針對性篩選分類,並以技術偵查建議的形式交予自偵部門。

據了解,該院還特別注重電子取證人才的培養,採取“走出去”的方式到先進單位及科技研發單位學習,“請進來”的方式邀請技術和技偵專家輔導授課,積極開展電子證據干警業務訓練活動。目前,該實驗室4名工作人員全部具有高院院司法鑒定資格,1人具有CNAS實驗室評審員資格,2人具有實驗室內部審核員資格。

據悉,該機制運行以來,該院技術部門已協助德州市檢察院、德州市紀檢部門、德州市部分區縣檢察院及公安機關,提取涉案電子數據146次,出具電子數據檢驗報告56份,被法院作為關鍵證據採用28次,其中法院作出實刑判決5人,判處十年以上有期徒刑1人。

高忠祥 趙猛 劉兵

